



# 久为龙世界 邀您来探源

龙是十二生肖里唯一神话代表，也是中华民族亘古的精神图腾。龙腾盛世兴，千家藏万喜。甲辰龙年来临之际，我们从博物馆中，探寻“中华第一龙”诞生地阜新龙文化的源远流长；我们在近年来的地名发展中，见证“玉龙故乡”阜新的发展印记；我们在一件件个人藏品中，读懂老百姓对龙图腾的致敬与痴迷，已经深深融入血脉，成为流淌进生命的祥瑞与欢欣。



## 文物展览 讲述龙的根与魂

龙年来临，由市委宣传部、市文旅广电局、市公共文化服务中心主办，市博物馆承办的《祥龙呈瑞——2024甲辰年龙文化特展》揭开神秘面纱。此次展览，是我市“龙源阜新 查海寻根”系列活动之一。以阜新8000年“中华第一龙”为起点，用文物讲述“龙文化”的历史演变，展现“龙文化”的精神传承，让广大市民和来阜群众感受到本地域各时代“龙文化”内涵，体会不同朝代灿烂的“龙文化”。

中国龙文化，绵延近万年。阜新地处辽西地区，是中华文明的发祥地之一，也是多民族文化的交汇地带，历史悠久，内涵丰富。距今约8000年前的阜新地区查海遗址，出土了我国最早的龙形堆石和龙纹陶片，堪称“中华第一龙”。

为营造欢庆龙年新春的祥和气氛，充分展现“玉龙故乡”的深厚文化底蕴，推动文物活化利用，2月2日，在市博物馆一楼临时展厅，《祥龙呈瑞——2024甲辰年龙文化特展》正式拉开帷幕。市博物馆遴选近200件龙题材文物，与博物馆内图版相结合，运用多媒体手段，分别从“龙文化的起源”“龙文化的发展”“龙文化的成长”“龙文化的成熟”“龙文化的鼎盛”五个单元，系统展示史前至民国时期蕴涵着喜庆祥和、繁荣昌盛之意的中国龙文化。

龙腾盛世写华章，踔厉奋发谱新篇。盛世龙年弥足珍贵，市博物馆工作人员满怀深情向每一位家乡人致以最诚挚的问候与祝福。为了让新年展览更加独特，市博物馆还精心设计了“祥龙呈瑞祝福语留言板”，邀请参与活动的观众在留言板上书写心愿或祝福。同时，市博物馆准备了多枚代表性印章，欢迎喜欢集章、热爱打卡的朋友们到展馆一楼打卡盖章。

据市博物馆工作人员介绍，此次展出将一直持续到4月份。其中一些饱含特色龙文化的重点文物尤其值得一观。例如三彩摩羯形壶和云龙纹大铜镜，从市博物馆讲解人员的文物介绍中，也可以窥探文物的细腻精致，让人惊叹历史之美。

辽三彩摩羯形壶，呈龙首鱼身状，尾残，腹下接莲花座，圈足，通体施黄、绿、白三种釉色，以黄釉为主。龙首有龙须一绺，张口露齿；周身满刻鱼鳞，背上附一对翅膀，有展翅欲飞之感；壶身三层羽毛，鱼尾相接处耸立三片鱼鳞，尾首间有方形注口。身下饰莲花装饰，圆形平底座，为辽三彩精品。

辽云龙纹大铜镜，1967年出土于阜新蒙古族自治县红帽子乡红帽子塔基，直径38.5厘米，通钮厚1.9厘米，重3.7千克。此镜圆形，圆钮，宽边镜背采用细线刻法雕双龙绕钮飞舞，旁围卷云纹，地纹为三角形集锦纹，素缘。此镜双龙刻画相当细腻精致，铜质精良，色泽亮洁，是辽代铜镜中的经典之作。

## 特色地名 见证玉龙故乡新变化

阜新的地名承载着地域文化的历史变迁，也承载着辽西水土的独特韵味。你知道阜新以龙命名的地名有什么，又为什么以龙命名呢？日前，记者与市民政局区划地名科工作人员联系，整理了市区与龙相关的街道、社区和街路名称，细数阜新藏了多少“龙”。

“我们查询资料，发现阜新市区7个与龙相关的街道（镇）和社区。分别是细河区玉龙街道、细河区玉丰街道龙泽社区、细河区六家子管理委员会龙腾社区、细河区六家子管理委员会龙湖社区、细河区玉新街道龙盛社区、细河区四合镇龙城社区；太平区红树街道玉龙社区。还有与龙谐音的地名，例如五龙街道、乌龙坝镇、清河门区新北街道乌龙社区。”市民政局区划地名科负责人表示，每一个地名都有其深意。例如玉龙街道因邻玉龙新城而得名，取阜新市被誉为“玉龙故乡，文明发端”之意。2019年阜新市区划调整时，细河区有三个“玉”字街道——玉龙街道、玉丰街道和玉新街道。

阜新市区地名也有因“谐音”命名。例如五龙街道辖区内小丘陵多为红土，蒙古语为“乌兰”，谐音转化为吉祥语“五龙”。乌龙坝镇因驻地朱家屯村乌龙坝而得名，清朝雍正年间，此地由“卢老八”先居而得名卢家屯，此人在村外开有煤窑，为民间土法开采，用轴轳把手摇煤炭架出井口，世人称此地为轴轳把，后演化成乌龙坝，形成聚落后沿用此名。

细河区“龙”地名为什么这么多呢？因为2009年阜新市委市政府按照“拉开城市骨架，完善城市功能”的发展思路，提出了在老城区以北规划建设玉龙新城。龙湖社区因辖区邻玉龙湖而得名。龙腾社区因驻玉龙新城而得名，寓意玉龙腾飞。龙泽社区因驻龙泽小区而得名。龙盛社区因辖区内有六合龙城与盛誉云顶而得名。龙城社区因辖区东方龙城小区得名。

在上世纪80年代中期，阜新蒙古族自治县沙拉镇北查海村出土的文物中有龙的形象，故称“玉龙”的故乡，玉龙路的路名由此而来。与龙相关的街路名称还有潜龙路、龙城北路、龙城南路、龙山街、龙湖路。龙湖路就是因其建在玉龙湖边，因而得名。

## 龙人藏龙 留存时代记忆

岁月如白驹过隙，一甲子的时光，时移世易，很多新东西都变成了老物件。家住阜新蒙古族自治县的王军正值花甲之年，在近50年的时间里，收集了琳琅满目的老物件。那些老物件藏品中，有一些龙元素藏品让他尤为珍爱，他也很乐意在自己的本历年，与人分享他收藏的快乐。

“我的收藏中最有趣味的是1988年的一组藏品。那年也是龙年，北京市出版了交通游览图，当时我离北京100多华里，刚开始为了买到龙年贺卡和龙年邮票，专程坐车来到当时的北京市前门大邮局邮局排队购买。买完在门口看见一位同志拿着交通游览图，因为很喜欢，身不由己跟那位同志走了一段路，终于鼓起勇气问他在哪里买的。本来是借着一看，盘算着可不可以买到，那位同志看我真是喜欢，就把这张交通游览图送给了我。”王军说，我很感谢热心的陌生人，感念纯真的年代，这也成了自己难忘的记忆。

这些年王军的收藏不计其数，“寻龙”之旅也是痛并快乐着。2000年是庚辰龙年，为迎接新世纪的到来，中国人民银行发行了纪念钞和纪念币。王军为了得到心头好，前一天晚上他就和朋友一起来到银行门前排队等候。晚上零下十几度，寒风刺骨，王军守候了一宿，一直等到第二天银行开门。因为每人限购一张百元纪念钞，王军买到“千禧龙钞”后，回家高兴得喝了不少好酒，心满意足地睡了一下午。

“我还收藏了龙形图案的碗，是我多方打听，通过别人介绍，雨中奔波100多公里难行的山路，费了一番波折才收到。也是因为特别喜欢，加之得来不易，所以一直珍藏保留。”王军说，目前从仓库中找到的龙元素藏品有30多件，还有一些已经压箱底儿，有时间自己也会找出来把玩。龙年伊始，他仍然未停止收藏老物件的脚步。他的最新藏品是今年发行的龙年纪念钞、纪念币和邮票首日封。“我还穿戴一新，带着部分藏品去街心广场拍照留念，也把这份美好时光收藏。”

## “社区春晚” 奏响龙年新春协奏曲

龙年春节喜庆而来，社区春晚在各个社区燃情上演。一个个具有时代性、艺术性、草根性、趣味性的精彩节目竞相亮相舞台。

在海州区站前街道迎宾社区，舞蹈表演《中国梦最美》拉开社区春晚序幕。一个个精彩的节目纷纷登场，从感人至深的舞蹈《九儿》到激情昂扬的诗朗诵《我爱中国》，再到活力四射的舞蹈串烧，引得社区观众阵阵掌声。

“龙腾盛世，共庆丰年”一场盛大的联欢活动在海州区站前街道电务社区上演。社区舞蹈队带来的《欢聚一堂》节奏欢快、舞姿优美，把居民的热情瞬间点燃，欢呼声和掌声为节日增添了喜庆氛围。歌曲《好日子》《龙的传人》以飞扬的歌声，熟悉的旋律，将迎接美好新年的幸福感倍增。电务社区还邀请了龙文化学者，为大家讲解了龙年的历史渊源、文化内涵以及传统习俗，让居民们对龙年有了更深入的了解。晚会还设置了一系列与龙年相关的互动游戏，如“龙形剪纸比赛”“画龙点睛”等，让居民参与其中，乐在其中。（记者 宋立君）

## 岩山书院 书法作品展迎龙年



1月28日，“化境无尘——第八届岩山书院书法作品展在岩山书院举行。本届书法作品展主题是“肩担使命 续中华文脉”，共展出作品113件，较好地展示了岩山书院书法团队历年来的教学成果，是书院自成立以来参与人数最全、作品数量最多的一次。

岩山书院全体会员在王铁军老师的精心指导下，对古今书法进行了深入的研究与探索，创作出的作品形式多样、风格各异。岩山书院书法团队一直坚持“以古为师，根植传统，师古不泥、勇于创新”的理念，秉承以赛带练、以展为创的原则，在强化理论教学的同时，带领会员积极创作，历年取得了丰硕成果，仅2023年，全国第十三届书法篆刻展览辽宁赛区16人入围，第二届李白杯、首届黄苗子杯、倪元璐杯、颜体杯、六堡茶杯、魅力永福杯等全国书法篆刻作品展多人获奖、入展。此次书法作品展再次检阅了岩山书院书法团队的教习与创作水平，更印证了创作理念的成熟和较强的团队协作能力。

（记者 李丹 摄影报道）

## 龙年村晚舞动新春

金龙飞跃贺新岁，秧歌舞动庆新春。日前，清河门区第三届乡村村晚在河西镇河西村火热开演。

这边龙彩翻飞，那边秧歌队来热身。演出以具有地方特色的舞龙表演与传统秧歌表演拉开序幕，来自清河门区各基层群众团体与当地村民自编自演的文艺节目轮番登场，不时赢得现场观众的喝彩和掌声。器乐合奏《欢乐小山村》、舞蹈《吉祥中国年》《火火的姑娘》等节目让村民登台做“主角”，充分展示百姓乐、农民富、农村美的乡村新风貌，生动呈现清河门区全面建成小康社会的丰硕成果和乡村振兴的喜人成绩。同时，把老百姓激情飞扬与活力展现得淋漓尽致，寓意对美好生活的向往与追求，希望2024年平安喜乐，吉祥幸福。

（记者 那宁宁 摄影报道）



# 龙的故乡在阜新

02

## 龙腾虎跃

□本报记者 薛维家 那宁宁 摄影报道

2024年2月10日 星期六  
本版责任编辑：韩凤  
编辑：刘文菊

E-mail: fxbzm@163.com

